

Иудаизм как фактор формирования этнической идентичности

Пантелеева Анна Владимировна.

Студентка.

Философский факультет Московского Государственного
университета им. М. В. Ломоносова, г. Москва

Идентичность – это некая тождественность, некая самоинтерпретация, позволяющая сформировать представление о себе или о другом, то есть идентификация – это процесс выявления характерного признака, позволяющего соотнести объект с самим собой, с другим объектом или с той или иной группой объектов. Таким признаком может быть язык, культура, религия, национальность или этничность. В каждом из этих случаев механизм идентификации проявляется одинаково. Основным его назначением, как уже было сказано, является как нахождение общих черт, позволяющих причислить себя к членам определенной группы, так и выявление признаков отличающих индивида от всех других.

Как правило, вопрос о соотношении этнического и религиозного признака в определении принадлежности к еврейскому народу решался в рамках религиозной традиции, на основании Галахи, порядка прохождения гиюра, «Книги Руфь». Мы бы хотели рассмотреть данную проблему с позиций этнопсихологии.

Основываясь на данных этнопсихологии, принимая во внимание различные ее концепции - концепцию «центральной зоны», этнических констант, «основной личностной структуры» - мы можем утверждать: на протяжении существования еврейского народа религия играла значительную роль в его сохранении. Она являлась «маркером», зачастую единственным, который отделял еврейский народ от народов, среди которых он вынужден был жить в отсутствии собственного государства. Религия была тем признаком, посредством которого еврейский народ очерчивал свои внешние границы, и в то же время религия была внутригрупповой культурой, объединяющей и солидизирующей членов группы, которую с необходимостью должен был принять и разделить всякий желающий присоединиться к этой группе.

Нам кажется важным отметить так же тот факт, что религия, с одной стороны, являясь средством этнической демаркации, с другой - служит основой этничности. Другими словами, религия может быть рассмотрена, как один из важнейших признаков, создающих еврейский этнос. Данный вывод основывается и учитывает определения этничности и этнической группы, представленные в рамках различных этнопсихологических концепциях. С точки зрения Р. А. Шермерхорна, «Этническая группа является коллективом, выделяющимся из большего сообщества, по следующим признакам: представители его имеют реальных или предполагаемых предков, воспоминания об общем историческом прошлом, один или несколько символических элементов, которые играют в их культуре роль этнических маркеров. Примерами таких маркеров могут быть нормы взаимоотношений в обществе, конфессиональная принадлежность, размещение в пространстве и его восприятие, языковые особенности, племенной состав, национальность, фенотипические признаки, или комбинации вышеперечисленного. Необходимым дополнением является общность самосознания членов группы».

Религия создает общность самосознания еврейского народа, а это является необходимым условием создания и существования этнической группы по Шермерхорну.

В связи с тем, что религия является одним из факторов, формирующих этнос, то человек, желающий перейти в иудаизм, должен принять этническую картину мира, построенную на основе этой религии, и соответственно, этническое самосознание. Таким образом, становится возможна смена этнической принадлежности. Независимо от того, как относится традиция и «Книга Руфь» в частности, к соотношению религиозного и этнического элементов в определении еврея, но религиозный элемент имеет важнейшее

значение, т. к., в случае с иудаизмом, в силу определенных обстоятельств, религия формировала отличительный признак этноса.